



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΡΟΛΙΝΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

ΘΕΜΑ: Απολογισμός «Hannover Messe 2022» με τιμώμενη χώρα την Πορτογαλία

Πραγματοποιήθηκε στο Αννόβερο από 30 Μαΐου έως 2 Ιουνίου 2022, η Δ.Ε. «Hannover Messe», μία εκ των σημαντικότερων σε παγκόσμιο επίπεδο για τον κλάδο της τεχνολογίας, της καινοτομίας και του μηχανολογικού εξοπλισμού. Η φετινή διοργάνωση ήταν επετειακή για τα 75 χρόνια από την έναρξή της και εστίασε στην προστασία του κλίματος, τον ρόλο της ψηφιοποίησης στον κλάδο των τεχνολογικών κατασκευών, στην κινητικότητα και στην άρση των εμποδίων που έχουν δημιουργηθεί στις διεθνείς ενεργειακές αλυσίδες εφοδιασμού εξαιτίας του πολέμου στην Ουκρανία.

Τιμώμενη χώρα φέτος ήταν η Πορτογαλία και για τον λόγο αυτό το παρόν παρέστη ο Πορτογάλος Π/Θ κ. Α. Costa επικεφαλής μεγάλης κυβερνητικής αντιπροσωπείας, ο οποίος κήρυξε τα εγκαίνια από κοινού με τον Γερμανό Καγκελάριο Scholz. Στην κεντρική ομιλία του ο κ. Ο. Scholz τόνισε τον επείγοντα χαρακτήρα του οικονομικού μετασχηματισμού και τον κεντρικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσουν τα καινοτόμα βιομηχανικά προϊόντα στην μετάβαση προς την κλιματική ουδετερότητα και τη μεταστροφή της βιομηχανικής παραγωγής, ώστε να καταστεί περισσότερο ενεργειακά αποδοτική. Όπως υπογράμμισε, ο ακρογωνιαίος λίθος του οικονομικού μετασχηματισμού και της μετάβασης προς την ‘πράσινη’ οικονομία είναι η στενή συνεργασία ιδιωτικού και κρατικού τομέα, ενώ δεν παρέλειψε να κάνει αναφορές στον πόλεμο στην Ουκρανία. Σύμφωνα με τον κ. Ο. Scholz, η ανάγκη βιομηχανικού μετασχηματισμού παραμένει περισσότερο επίκαιρη από ποτέ, αφού ο συνεχιζόμενος πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά απαραίτητη την άμεση ενεργειακή απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα, με στόχο την ενίσχυση -μεταξύ άλλων- του αγώνα κατά της κλιματικής αλλαγής και προάσπισης της εθνικής ασφάλειας των κρατών. Στο ίδιο πλαίσιο έκανε αναφορές στον σχεδιασμό της Γερμανίας να γίνει μία από τις πρώτες κλιματικά ουδέτερες χώρες τοποθετώντας τις ΑΠΕ και το ‘πράσινο’ υδρογόνο στο επίκεντρο του ενεργειακού της μείγματος.

Οι εργασίες της Δ.Ε. έλαβαν χώρα με φυσική παρουσία αν και επισκεψιμότητά της δεν κατάφερε να προσεγγίσει τα προ της πανδημίας επίπεδα, οπότε και όγκος επισκεπτών ανερχόταν στους 200.000 επισκέπτες. Σε κάθε περίπτωση οι διοργανωτές εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για τις εργασίες της, με δεδομένο ότι κατάφεραν να παρευρεθούν 70.000 επισκέπτες, παρότι ακόμα οι ταξιδιωτικοί περιορισμοί δεν έχουν αρθεί πλήρως σε όλο τον κόσμο.

Κατά τη διάρκειά της «Hannover Messe» οι περίπου 2.500 εκθέτες είχαν την ευκαιρία να παρουσιάσουν τα καινοτόμα προϊόντα τους, μεταξύ αυτών και βιομηχανικοί κολοσσοί όπως η Bosch, η Siemens και τεχνολογικοί όμιλοι όπως η Microsoft, η Amazon Web Services, η SAP, η Google καθώς και πολλές ΜΜΕπιχειρήσεις και startups. Μάλιστα στη φετινή διοργάνωση, περισσότερες από 200 εταιρείες παρουσίασαν λύσεις για έναν βιώσιμο ενεργειακό εφοδιασμό. Συγκρατείται ότι ο αριθμός των εκθετών ήταν κατά πολύ μειωμένος σε σύγκριση με τα προ της πανδημίας επίπεδα (περί τους 5.000), αφού στη φετινή διοργάνωση δεν συμμετείχαν σημαντικοί εμπορικοί εκθέτες από Ρωσία, Κίνα και Ινδία, εξαιτίας του αποκλεισμού της μεν πρώτης ως απότοκο της εισβολής της στην Ουκρανία, και για τις υπόλοιπες χώρες εξαιτίας των συνεχιζόμενων περιορισμών που θέτει η πανδημία.

Την «Hannover Messe» επισκέφτηκε και ο Γερμανός Αντικαγκελάριος και Υπουργός Οικονομίας και Προστασίας του Κλίματος κ. R. Habeck, ο οποίος εξέφρασε την ικανοποίησή του για το ότι η εν λόγω Δ.Ε. αποτελεί διαχρονικά μίας πρώτης τάξεως ευκαιρία να παρουσιαστούν νέες καινοτόμες ιδέες για την προστασία του κλίματος, τη δημιουργία ανθεκτικών αλυσίδων εφοδιασμού και διαφοροποιημένων αγορών. Κεντρικό μήνυμα της παρέμβασής του ήταν ότι προκειμένου να διασφαλιστεί η οικονομική ευημερία και η ανταγωνιστικότητα, η βιομηχανική ανάπτυξη πρέπει να συμβαδίζει με την αποτελεσματική προστασία του κλίματος και τη βιώσιμη πρόοδο.

Η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε από 2 ελληνικές εταιρείες, την TWB S.A και την Energy Consulting & Applications PCC, από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, αντίστοιχα. Οι δέκα πρώτες χώρες με πολυπληθέστερη συμμετοχή εμπορικών εκθετών ήταν κατά σειρά η Ιταλία, Πορτογαλία, Ολλανδία, Γαλλία, Ισπανία, ΗΠΑ, Αυστρία, Βέλγιο, Τσεχία, Φινλανδία.

Η επόμενη «Hannover Messe» θα λάβει χώρα νωρίτερα το επόμενο έτος και πιο συγκεκριμένα τον Απρίλιο με πενθήμερη διάρκεια, όπως παραδοσιακά είθισται (17-21 Απριλίου 2023).